
1 Ottobre 2024

Le sfide dei bar in prospettiva futura, tra 
competenze professionali e capacità manageriali 



Agenda

1 Imprese

2 Competenze

3 Occupazione

4 Prezzi



La demografia dei pubblici esercizi

II trimestre 2024

Fonte: elaborazione C.S. Fipe su dati Infocamere

Imprese e U.L. UL

173.733 43.560



Tassi di sopravvivenza delle imprese di ristorazione

Fonte: Osservatorio Fipe-Infocamere
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Il trend delle imprese iscritte e cessate 

Fonte: elaborazione C.S. Fipe su dati Infocamere



Aperture del locale| Il 67,4% dei bar intervistati resta aperto sei giorni a settimana, il 72% è aperto tutto il giorno dalla mattina presto alla sera.

Base campione: 550 casi. I dati sono riportati all’universo.

Orario di aperturaGiorni di apertura

84,2% 15,8% 

Aperto tutto l’anno Attività stagionale

1,1% 

67,4% 

31,5% 

Altro

Lavoriamo 6 

giorni su 7

Lavoriamo 

7 giorni su 7

11,1%

72,2%

8,7%
3,0% 5,0%

Dalla

mattina

presto al

primo

pomeriggio

Tutto il

giorno

dalla

mattina

presto alla

sera

Dall’ora di 

pranzo alla 

sera tardi

Dal tardo

pomeriggio

alla sera

tardi

Giorno e

notte

Nota: il campione non tiene conto della distribuzione nelle località turistiche



PERCHÉ I BAR SONO FRAGILI?

44%

17%

5%

6%

12%

9%

3%

4%

Colazione

Pausa nella mattina

Aperitivo pranzo

Pranzo

Pausa nel pomeriggio

Aperitivo serale

Cena

Dopo cena/ Notte

SCONTRINO MEDIO 4€

Le occasioni a maggior valore 
rappresentano solo il 22% delle visite



160.417 

54.512 

T. Determinato T. Indeterminato

Donne Stranieri Fascia di età

272.266

+6% sul 

2022

+10,1% 

sul 2022

<=30 30-50 >50

20222023

20222023 20222023

Fonte: elaborazione C.S. Fipe su dati Inps

+6.277

+8.343

Occupati totali di cui Dipendenti

+5.104

375.000

2023

2023

L’occupazione 



Ricerca di personale| Il 49% dei bar ha effettuato ricerca di personale nel 2022, quasi l’80% ha incontrato 

grandi difficoltà ad individuare le figure ricercate (voto 7-10).

Nel corso del 2022 ha effettuato ricerca 

di personale? 

SÌ 48,9%
Hanno 
ricercato 
personale

La Sua impresa ha avuto difficoltà nel reclutamento 

delle risorse umane ricercate?

Il 79,5%
ha avuto molte 
difficoltà nella 

ricerca del 
personale 

Base campione: 550 casi. I dati sono riportati all’universo. Base campione: 100 casi. Solo le imprese che hanno effettuato ricerca di personale I dati sono riportati all’universo.

0,0%
2,5%

0,3%
2,4% 1,9%

9,6%

3,7%
7,6%

48,3%

9,9%
13,7%
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Fonte: elaborazione C.S. Fipe su dati Istat

Fabbisogno di personale nel comparto ristorazione

trimestre set.-nov. 2024

Fonte: sistema informativo Excelsior

35.180 figure ricercate nel Bar

Circa il 18% del totale



3 gestori su 5 hanno difficoltà nella ricerca 
di personale qualificato con un livello di 

preparazione adeguato

I principali motivi di difficoltà nella ricerca di personale qualificato

È un lavoro troppo impegnativo, 
che richiede troppi sacrifici

52%

Il compenso non è ritenuto
 adeguato e allettante

42%

Ci vogliono anni di esperienza 
per arrivare a un buon livello

20%

Le scuole di formazione 
non preparano adeguatamente

16%

Non è considerato un
lavoro figo, socialmente qualificante

14%

La difficoltà nella ricerca di personale



I prezzi
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(var% sullo stesso mese dell'anno precedente)

Bar Intera economia
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